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人教版九年级物理《19.1家庭电路》同步练习及答案2
一、选择题
1．一个家庭所有用电器总功率是2000W，则安装电能表时，最最好选用以下哪种电能表（    ）
A．220V  2．5A      B．220V  3A      C．220V  5A      D．220V  10A

答案：D

解析：家庭电路中的电流不能超过电路所能承受的最大电流，其中电能表能通过的最大电流应略大于家庭电路中用电器的总电流。本题中可以算出电路中用电器的总电流然后比较就可以得出结论。
根据P=UI可得
所以可以利用220V 10A的电能表。
2．在家庭电路中从进户线到用电器之间应有总开关、电能表和熔断器，它们的先后顺序是（    ）
A．熔断器、电能表、总开关          

B．总开关、熔断器、电能表
C．电能表、总开关、熔断器          

D．电能表、熔断器、总开关
答案：C

解析：家庭电路中各元件的连接顺序是进户线、电能表、总开关、保险装置、插座、开关和用电器等。总开关应在熔断器前，在更换熔断器时断开总开关，防止造成危险。
3．如图1所示是某同学在演示使用试电笔的握笔方法，其中正[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




确的是（    ）
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图1

A．（b）（c）       B．（a）（d）        C．（a）（c）      D．（b）（d）
答案：C

解析：在使用试电笔时，笔尖金属体与火线接触[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，人要与试电笔尾部的金属体接触，不能与笔尖金属体接触！使火线、试电笔、人体、大地与供电系统形成回路，有电流经过试电笔，氖管发光。
4．下列有关家庭电路的说法中正确的是（    ）
A．利用试电笔可以判别零线和地线
B．家庭电路中一个开关同时控制两盏灯，两盏灯可以并联也可以串联
C．家庭电路中的熔丝接在火线上
D．在正确使用试电笔时，试电笔与火线接触，没有电流流过人体
答案：C

解析：家庭电路中的零线、地线与大地之间的电压均为零，用试电笔检测时，氖管都不会发光，无法通过试电笔来判别零线和地线。家庭电路中各用电器之间是并联的，一个开关同时控制两盏灯，两盏灯也是并联的，灯两端电压等于家庭电路两端电压，使灯正常工作，如果两灯串联，灯两端电压小于电源电压，灯均不能正常工作。当试电笔与火线接触时，火线、试电笔、人体、大地与供电系统形成回路，有电流经过试电笔和人体，氖管才会发光。
5．三孔插座上面有一个插孔是和插头上标有E的导线接通的（如图2），下列说法正确的是（    ）
（1）E是和用电器的金属外壳相连的
（2）电路中E应和室外大地相连
（3）如果和E相连的导线断开，用此插座的洗衣机便不能转动[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT





（4）将试电笔笔尖插入E孔，正常情况下试电笔的氖管会发光
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图2

A．（1）（3）     B．（1）（2）     C．（2）（3）      D．（2）（4）
答案：B

解析：三孔插座中分别有L、N、E三个接线柱，L接火线，N接零线，E是接地线。本题中的E孔是与大地相连的，[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




在插头中与其相连的是用电器的外壳，若用电器外壳带电，可以通过E接地，人与用电器外壳接触时，电流不会经人体与地形成回路，可以防止用电器的外壳带电而导致的触电事故。电路中火线、用电器、零线与供电系统形成回路，没有地线用电器仍能工作，E是与大地相通的，它与地之间的电压[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




为零，在用试电笔检测时，氖管不会发光。
6．在如图3所示的家庭电路中，接错的元件是（    ）
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图3

A．开关S1和插座K        B．开关S2和插座K 

C．开关S2和保险丝E      D．开关S1和保险丝E

答案：D

解析：家庭电路中用电器之间是并联的，插座相当于用电器，与其它用电器也是并联的。控制用电器的开关应接在火线上，使得在检修用电器时，断开开关使用电器与火线断开，所以开关S1位置接错了。同样保险丝也应接在入户的火线上，当电路中电流过大时，保险丝熔断，使电器与火线断开，使检修更安全，所以保险丝的位置也接错了。
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．电磁炉是利用高频电流在磁炉内部线圈中产生磁场，磁化铁质铁锅，从而形成无数个小涡流（即电流），加速锅底分子运动，使锅底自身发热达到加热食品的目的。它具有安全可靠，节能环保等优点，是现代家庭中的理想灶具，其工作原理如图4所示。下列说法错误的是（    ）
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图4

A．该电磁炉若以1000W的功率连续工作30min，耗电0．5Kw··h

B．家庭电路因接入电磁炉可能会超负荷运行而熔断熔丝
C．电磁炉能将电能100%转化为锅内食物的内能
D．用电磁炉煮食物时，没有明火和烟尘，安全洁净
答案：C

解析：本题是考查了物理在生活中的应用知识，电磁炉是生活中常见的用电器，它是把电流在线圈中产生磁场，使铁锅发热，没有明火出现。它是一种高效、环保的加[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




热器。可以利用电学的公式进行计算电功，A选项中的电功可以利用W=Pt进行计算。一般电磁炉的功率较大，工作时电流较大，容易熔断熔丝；电磁炉工作时不可能把电能全部转化为食物的内能，还有锅的内能也会增加。 

8．如图5所示，表中为一台冷热两用空调铭牌上的有关数据，关于这台空调，下列说法正确的是（   ）
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图5

A．若连续制冷半小时，空调消耗的电能为1．27 kW·h

B．空调要使用图乙的两孔插座
C．使用空调的插座所接保险丝的额定电流应等于或稍大于6A

D．使用空调时是将其它形式的能转变为电能
答[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




案：C

解析：空调是把电能转化为其他形式能的装置，通过空调的铭牌可以知道其致冷功率为1220W，工作半小时消耗电能W=Pt=1．22kw×0．5h=0．61kW··h。空调是大功率用电器，要防止外壳带电，所以要用三孔插座。保险丝额定电流要稍大于用电器的工作电流，要保证空调能正常工作，空调的最大功率是1320W，此时电路中的电流为[image: image15.png]T 20
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，所以保险丝的额定电流应等于或稍大于6A。
9．小军家的家庭电路进户开关上安装着漏电保护器，上面写着表中的一些数据，在以下几种说法中，正确的是（    ）
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A．漏电电流大于30mA，保护器会在0．1s之内切断电源
B．漏电时间超过0．1s时保护器才会工作
C．当漏电电流达到15mA时不能起到可靠的保护作用
D．只有当进户电压大于220V或用电电流达20A时才能起到可靠的保护作用
答案：A

解析：漏电保护器是当家用电器漏电或有人触电时切断电路，漏电保护器参数表示的意思是：额定漏电运动电流30mA、漏电分断时间<0．1s，是指当漏电电流达到30mA时，保护器会在0．1s内切断电源；额定漏电不动作电流15mA是指当漏电电流小于15mA时，漏电保护器不会切断电流。
10．电工小组的同学们练习安装模拟家庭电路。接通电源之前，为检查电路中是否正常，现将火线上的熔丝取下，把一个额定电压为220V的灯泡作为检验灯泡连接在原来熔丝的位置（如图6），同时要求同学们将电路中所有开关都断开。在接通电源后，下列说法中正确的是(    )
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图6

A．若检验灯泡正常发光，表明电路中有短路现象
B．若检验灯泡不亮，但将[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




某一个用电器的开关闭合后检验灯泡正常发光，表明电路连接无误
C．检验灯泡不亮，但将某一个电灯的开关闭合后，这个电灯和检验灯泡都能发光，只是亮度不够，这表明电路中出观了短路现象
D．不论电路中用电器的开关断开还是闭合，检验灯泡均不发光，这表明电路中有短路现象
答案：A

解析：这是利用灯泡检验家用电路的一种方法，利用检验灯泡与家庭电路中的用电器串联，如果检验灯能正常发光说明L两端的电压为220V，则L1或L2两端电压为0，短路。如果不正常发光，则串联分压，L两端电压低于220V，电路正常。L不亮，说明电路断路。
11．将[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




如图7所示完好的接线板连人家庭电路中，闭合开关S，指示灯发光。再将台灯插入接线板上的插座，台灯与指示灯都能发光。则（    ）
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图7

A．该接线板的连接线内只有火线和零线两根导线
B．台灯与指示灯串联，[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




并受开关S控制
C，台灯与指示灯并联，开关S在干路上
D．该接线板上有5个插孔会使检测的试电笔氖管发光
答案：C 
解析：接线板是家中经常用的移动插座，它的功能与插座相同，连接方法也与插座相同，在三孔插[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




座中，也是左孔是零线，右孔是火线，还有一孔是接地线的，所以A选项错误。台灯与指示灯是并联的，因为闭合开关S，指示灯就发光，再插入台灯，台灯也能发光，所以台灯与指示灯互不影响。本接线板中有两组两孔插座，两个三孔插座，所以有四组火线，利用试电笔检验，只有四个插孔会使试电笔氖管发光。
12．李明同学[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT
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家的所有家用电器都不工作了，他用测电笔检查时，发现所有的家用电器都不带电，保险丝也没有断。发生此现象的原因不可能的是(    )

A．停电了 

B．进户火线断了
C．保险丝接线处接触不良  

D．火线与零线相碰了 

答案：D
解析：家庭电路中线路都不带电，说明火线与家庭电路断开，停电也是可能的。保险丝是接在火线上的，所以也可能是保险丝接触不良。火线与零线相碰就造成短路了，电路时电路中电流很大，保险丝会烧断，所以D选项也不正确。
二、填空题
13．（2013年庆阳市）我们家庭中的电视机正常工作的[image: image25.png]


电压为           V，它与家中其它用电器是       连接的，台灯的开关与台灯是________连接的(选填“并联”或“串联”)。
答案：220  　并联    串联
解析：家庭电路的电压为220V，各用电器之间互不影响，电压都等于220V，所以各用电器之间是并联的，开关应和被控制的用电器串联。
14．如图8所示，是某商店出售的一套电源插座和插头，请你从安全用电的角度说明，该电器产品不符合安全用电规则的地方是______________________________。
[image: image26.jpg]



图8

答案：在插头和插座之间没有安装接地导线。
解析：这是一个多用途接线板，可以接两孔插座的用电器，也可以接三孔插座的用电器，由图可知它使用的是一个两脚插头，分别接的是火线和零线。当插入三脚插头的用电器时，它没有接地线，虽然用电器仍能工作，但没有接地线，若用电器外壳带电，容易引发触电事故。
15．(2013江苏镇江)小华发现家中空调每制冷工作10分钟后，就转变成送风状态工作5分钟，再转变为制冷状态，如此反复。为了测量空调制冷时的电功率，他在空调插座处接入一个电能表用于测量空调消耗的电能。相关数据见表。空调送风10分钟[image: image27.png]2R (ZXXK.COM) R BT




所消耗的电能为____________kW·h，30分钟内空调消耗的电能为        kW·h，空调制冷时的电功率为____________kW。
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答案：0．03    0．5     1．41

解析：空调送风消耗的电能可以利用W=Pt进行计算，[image: image29.png]W=PFt=0 ISkWXIOX%h: 0.0% W%



。利用电能表测电能时，读数的大小等于电能表两次读数的差值。空调工作时是送风与制冷交替进行，15min一个工作循环，在30min内，送风和制冷各两次，送风10min，制冷20min，制冷20min消耗的电能为0．5kW·h-0．03kW·h=0．47kW·h，制冷的功率为[image: image30.png]


。
三、解答题
16．如图9某家庭用的壁灯上有两盏白炽灯，用一只开关控制其通断；二孔插座，准备接大功率用电器的三孔插座（加保险丝），请正确连接家庭电路。
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图9

答案：如下图所示
[image: image32.jpg]



解析：家庭电路中用电器之间是并联的，开关控制两盏灯，两灯也是并联的，开关在这两灯的干路上，为了用电安全，开关应接在火线上。插座连接是左孔接零线，右孔接火线，三线插座的另外一个孔接地线。在接大功率用电器的插座中要接入保险丝，保险丝接在火线上。
17．如图10所示为某种家用电热水器工作电路的简化图．表中为其三种加热模式的相关参数。
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图10

（1）该电热水器的插头应接入      孔插座。
（2）若该电热水器按“加热模式1”连续正常工作10min，通过发热电阻的电流是多少？产生的热量是多少？（计算结果保留两位小数）
（3）若该电热水器连续正常工作15min，消耗电能0．55[image: image34.png]


．通过计算说明该电热水器采用了哪种加热模式．
答案：（1）三   （2）9．09A  1．2×106J    （3）加热模式3

解析：电热水器属于大功率用电器，使用环境潮湿，线路易老化，所以要使用三孔插座，使外壳有效接地。使用“加热模式1”时功率为2kW，电压为220V，发热电阻的电流为[image: image35.png]FANES WL LUV YN
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。
电流通过电热丝所作的功全部转化为内能，所以电阻R1产生的热量：
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根据电热水器工作时间和消耗的电能，可以求出电热水器的实际功率。
[image: image37.png]g DSWb oy

lsxlh





此时电热水器的功率位于2kW和3kW之间，所以应该是两个电阻交替工作，即加热模式3。
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